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nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Gyáiávák vagyunk.
Társadalmunk gyáva. Legkülönfélébb 

nyomorai és méltatlanságai között sem al­
kalmaz egyéb megtorlást, minthogy kárhoz 
tatólag nyilatkozik, vagy — még több 
esetben — nem beszél, hanem csak e 1 
olvassa mindazon bátor felszólalásokat, 
a melyeket a parlament egy-egy szónoka, 
vagy egy némely bátrabb hírlapíró száll 
sikra a politikai és társadalmi bűnek ellen.

Az más kérdés, hogy azokkal szem­
ben, a kik magukat az egész társadalom 
helyett kiteszik, a kik pörlenek pör- 
lőinkkel s bátran nyúlnak minden darázs­
fészekbe. hogy viselkedik a kényelmesen 
szemlédé társadalom 1

Gyáván, igen gyáván, 
fia egy hírlapíró föllép a kormány, 

vagy egy egy hatóság corruptiója, vissza­
élései ellen ; ha mindennap megnyuz egy- 
egy Marziást s nem hajlik meg a sajtó 
legnagyobb része által alázatosan szolgált, 
de mégis oly gaz pénz-hatalomra és világ­
uralomra törő faj előtt ... a társadalom 
ennek örvend és tapsol, a társadalomnak 
ez benső elégtételére szolgál.

De mikor aztán arra kerül a sor, 
hogy az igazság bátor bajnoka védelmet 
találjon a társadalom rokonszenvében, a 
mikor a kormány, a hatóságok és a heted 
iGglen táplált gyűlölet vallásában növeke­
dett faj ármányt, erőszakot és botrányt 
zúdítanak a félt ellenség fejére : a társa­
dalom még csak nem is szánja a maga 
védő lovagját s gyáván vesz részt a győ­
zedelmeskedő roszakarat kárörömében.

Voltak már esetek, hogy siláuy Kó- 
bikkal csakúgy éreztethették a közmegve­
tés elitélő súlyát a legtekintélyesebb ele­
mekből álló testületek, hogy ugyanakkor 
más, tisztességes embert is dobtak áldoza­
tul, a ki pedig e társadalmi gyávaság he­
lyett megerősítő méltányosságot és buzdító 
elégtételt várhatott volna.

így van ez most széles Magyarorszá­
gon mindenütt. A ravasz és számitó okos 
embernek tartatik — az egyenes lelkületű 
ember ostoba és élhetetlen.

Hogy az ember boldogulhasson, igye­
kezzék valami gazságot elkövetni, miután 
a most felszínen úszó, u. n. uralkodó 
elemek kileucz tized része ludas: ezek az 
egészen tiszta emberben természetes ellen­
felet látnak és megbuktatják, mig a má­
sikkal, a bibis jellemű emberrel 
örömest szövetkeznek, a kivel — összeüt­
közések esetében — legfölebb paktálbatni, 
megalkudhatni.

És a társadalom mindezt tűri, mert 
egyrésze rósz, a másik része pedig — 
gyáva.

Pedig a társadalomnak csak összetar­
tásra volna szüksége. Egy nagyszabású 
szövetkezetre a philloxera-népfajok, a nagy- 
méltöságos, raéltóságos, nagyságos és téns 
ludasok ellen, egy szövetkezetre, mely 
döntő csaták előtt annyira megerősödnék, 
hogy az eddig uralkodó elemek bukását 
biztosra vevén, megfontolástól félni oka 
nem lenne, és énkor, a midőn a társada­
lom általános elgyávásodását tevékeny 
e r é 1 y váltotta fel, egy aj korszak vir­
radna mindnyájunkra s a gazság most oly 
általános és kizárólagos uralma elérné 
méltó bukását.

És ha a társadalom nem eszmél, és 
nem válik tevékeuynyé időjén, később — 
ki tudja 1 — talán forradalmok árán idéz­
heti elő megváltását!

Gáspár Imre.

karoktól : Szeretett Bajtársak! A keeve- 
let, melylyei mindea magasztos emléknek tar­
tozunk, az erkölcsi elismerés, melynek mind­
annyiszor nyilvánulnia kell, valahányszor a 
hagyományos jó hírnévnek megőrzéséről vn 
szó, az első aradi önkéntes polgári tűzoltó- 
karnak mintegy kötelesságévé teszi, miszerint 
mindnyájatok előtt oly múltra hivatkozzék, 
melyeket a lrgnemesb törekvés jelez. Igen. 
egy ötven éves múltra pillanthatunk vissza s 
ezt örömmel is tesszük, mert ktrunk minden 
egyes tagját azon édes öntudat lelkesíti, hogy 
azon eszmének, melyet e kar ősei a legönzet- 
!cnebb s a leghumauisztiiusabb szándék által 
vezéreltéivé — mint a tűzoltói intézmény 
terén hazánkban az el«ö úttörők valósitni siet- 
trk, a mai napig hu odaadással cs önzetlen 
áldozatkészséggel szó gáltatik. Ezen tudatból 
kifolyólag nem e jogosult azon óhajunk, hogy 
haladásunk s szervezetünk bemutatása mellett 
a teljesített kötelesség fölötti örömnek azon 
polgártársaink előtt kifejezést adhassunk, kik, 
miként m:, az emberbarát! intézmények egyik 
legnemesbikének méltó piedesztájára leendő 
emelése körül buzgólkodnak.

Ezek előrebocsátása után titeket, szere 
tett bajtársak, a f. évi szeptember 12-én, 13 á i, 
és 14 én Aradon rendezendő karok 50 évi 
fennállásának jubileuma ünnepélyére tisztelettel 
megkíván, alábbiakat becses figyelmetekbe 
ajéulani bátorkodunk :

1. Gondoskodva lesz, hogy a körünkbe 
ránduló képviselők az illető vaspályái és gőz 
hajózási vonalokon utazási dij-kedvezményben 
részesittessenek.

2, A rendezési munkálatok gyorsítása 
czéljából, de különösen az elszállásolási intéz­
kedés érdekében óhajtandó, hogy a kar által 
kiküldendő képviselők névjegyzéke legkésőbb 
f- évi julius hó 30-ig Stanescu V. Imre alpa- 
rancsnok úrhoz (Révay utcza 10. szám) bekül 
dessék. az ezen pont alatt említett névjegy­
zékben feltüntetendő :

a) az illető képviselők nevei; bi polgári 
állásuk ; c) tűzoltói rangfokozatuk; u) mely 
vaspályái vagy gőzhajózasi vonalokon szándé­
koznak utazni ? R e) a kar zászlóját magukkal 
hozzák-e t \ égül 1) minden egyes képviselő 
fölkéretik, miszerint a költségek fedezése czel- 
jából a majdan beküldendő névjegyzékhez egy 
oszt. é. forintot mellékelni szive-kédjek.

Mihelyt a fentiekről tudomást birandunk, 
a szükséges vasúti, illetőleg gőzhajózási igazol­
ványok beküld-tni fognak.

Az első aradi önkéntes polgári tüzoltókar 
nevében. Bajtársi üdvözlettel.

Aradon, 1835. évi juuius 1-én.
Dr. Mülek Lajos, Némethy Károly,

főparancsnok. titkár.

nevevétes iratnak ez a tar-

= A kiegyezés. Mint a „Pol. Corr.* írja, 
az osztrák kormány tagjai Taaffe gr. minisz­
terelnök elnöklete alatt értekezletre gyűltek 
össze, hogy megállapítsák a kormány maga­
tartását azon alkudozásoknál, melyek aki­
egyezés revisiója tárgyában már 
jövő kedden, a magyar kormánynyal meg 
fognak Jndittatni._______________ =====—

— Aradról a kővetkező értesítést vet­
tük az ottani önkéntes polgári tűzoltó

— A külföldről jött hírek .-.eiuiui nagyobü 
fontosságú eseményről nem szólallak.

A franczia-romáu viszály ügyében írják, 
hogy I-reycinet visszatérve I’árisba, a kere - 
kedelmi miniszternek tegnap a román termékeit 
edeu hozandó törvényjavaslatra vonatkozódig 
tett nyilatkozatát azzal egészítette ki, hogy 
hat inas hatalom: Törökország, az Egyesült- 
Államok, Szerbia, Dánia, Svédország és Görög­
ország, valamint Eraucziaország az uj romá­
niai tarifa által érzékenyen Bujtattak. Erre a 
bizottság elfogadta a Románia elleni rendszabá­
lyokról szóló törvényjavaslatot.

A k h e d i v e utasította a hadügymi­
nisztert, hogy terjeszsze be azok névsorát, 
akik az arab felkelésben való részvétel miatt 
számkivetesben élnek. Hírlik, hogy a khedive 
trónralépéséiiek hatodik évfordulója alkalmával 
nagy amnesztiát akar osztogatni.

Konstantinápolyi levelében eze­
ket Írja a Törökország es a hatal­
mak közt folyó kereskedelem 
szerződési tárgyalásokról:

Németországgal a tárgyalások 
már befejezvék. A ezukorra és szeszre uezve 
a beviteli vám 17 illető.eg 20 százalékoau álla­
píttatott meg.

Ausztria -Magyarország is 
nagy buzgalommal folytatja a tárgyalásukat 
és nyilván igyekszik, minél előbb eredményre 
jutni.

Olaszország még nem kezdte meg 
a tárgyalásokat; úgy latszik, be akarja várni, 
míg a porta megegyezik a többi hatalmakkal.

Török kormánykörökben azt hiszik, hogy 
az uj farila, ha nagy előnyöket nem is fog 
nyújtani, annyit mindenesetre lehetővé te.-z 
majd, hogy a bel- és kiviteli vámok, melyek 
most 40 ill. 12 millió piastert jövedelmeznek 
az államnak, eltöröltessenek, kivált a belvámot. 
nagy akadályát képezik a paraszt-osztály köz- 
gazdasági emelkedésének.

Lufton bejnek. A 
talma :

„Mohamed Achmed, isten kegyelméből és 
a nép akaratából az izlam fekete prófétája, 
üdvözli a próféta igaz szavának terjesztőjét !

Ha megkapod e levelet, ne késsél egy 
pillanatig se, hanem hirdesd ki újságodban, 
meiy oly sokat ér s oly kevésbe kerül, a dl 
da inas város (Kairó) s az egész világ előtt. 
Ma a szalmafejüek országából (Európa) külőn- 
bö/ő híreket kaptam, melyek nemcsak arra 
biztatnak, hogy missziómat továbbra is telj 
sitsem. hanem hogy folytassam is diadaiutamat 
éjszaa leié s a mindenható segedelmével elfog­
lalván Egyiptomot, mely a hóditó jogánál fog-.a 
mty is az enyém, egy csapással megoldjam az 
egyiptomi kérdé.-t. Nagyon valószínű, hogy rö­
vid idő alatt elfoglalom Kasszala. Dougola és 
Wady-IIalfa városokat s ezért küldöm neked, 
ki mindig őszinte barátom voltál a programmet, 
melyet végrehajtani akarok, mihelyt bevonulok 
a diadalmas Kairóba. íme itt van .-

1. A hitetlenek, a kik még akkor is ott, 
«agy Alexaudriában tartózkodnak, muzulmá 
í.okká lesznek, vagy lemészároltalak.

2. A beyek és pasák czimei, melyekbe az 
u olsó időben oly sok visszaélést követtek el. 
vég kép megszűnnek.

• A hivatalok, melyeknek száma azonban 
jelentékenyen leszáilittatik, jövőre csak olyan 
igazhivókre bízhatok, akik jól Írnak és cl 
vasnak arabul s mérsékelt díjjal is megelég 
szenek.

4. Minden egyenruha elvettetik s helyűkbe 
Adám kosztümé lep.

5 A. birtokok úgy a népesek, mint a neji 
telenek, úgy az ingók, mint az ingatlanok kö 
zösrkké válnak.

6. A kapitulációk megszűnnek, a kon­
zulokat hazaküldöm, a törvényszékeket föl ősz- 
latom, az ügyvédeket, bírákat és az uzsorásokat 
elkergetem.

az újságokat, az igazhivőket és hit.t 
leneket egyaránt megszüntetem, kivéve a tiedet, 
mely mától fogva arabs nyelven és illusztrálva 
jelenjen meg.

8. Az európai iskolákat, különösen azo­
kat. melyek a katholikus, vagy protestáns pro­
pagandához tartoznak megszüntetem.

9. A hivatalos nyelv csak az arabs, vagy 
szudán nyelv lehet. Csak egy törvény lesz:

a szent könyv
10. Az európai elemet, mely a hadseregbe

furakodott, elbocsátom. Mimién katonának 
egyiptominak, vágj szudáninak kell lennie.

11. Azok az. európaiak, kik megakari ak 
maradni a Nílus völgyében, adót fizetnek t s’i 
súlyúk szerint.

12. Az európaiaknak engedélyezett hiteit 
ezentúl a nép élvezi s az igaztalauul szerzett 
birtokokat az állam kapja meg.

Ez az organikus törvény tizenkét pontja, 
melyeket én megvalósítok, mihelyt bevonulok 

diadalmas városba s kérlek téged, kedves 
fiam a prófétában, közöld ezeket igazságsze­
relő lakodban, hogy mindenki elkészülhessen 

dolgok uj rendjere. Addig is ölellek s kül­
döm neked Alláh szent áldását.

Mahomed Achmed.

— Két megferhetlen állam. Anglia és 
Oroszország között az algháu-kerdést illetőleg 
tudvalevőig még sincsenek befejezve a diprn 
macziai tárgyalások. Az angol közvélemény le­
hető legerélyesebben követeli, hogy a fennálló 
bizonytalanságnak vége vettessék, annál inkább, 
mert folyton újabb és újabb hírek érkeznek 
orosz forrásokból, melyek afghán területen lá­
zadásról, forrongásokról, izgatottságról és ha­
sonló dolgokról beszélnek, a mi mindig annak 
előjele szokott lenni, hogy az oroszok támadni
skarnak. Ezen hírek és találgatások, igy nyi- ............
latkozik erre voua.kozóiag a Times, melynek javadalmazása

vissza Erdély. — 
Székelyföld megmen-

körőkben úgy vélekednek, hogy az uj ango1 
kabinet 1 gvekezni fog szorosabb viszonyba 
épm Törökországgá] és nagy megnyugvást'ta- 
abiak abban a körülményben, hogv lord Sa- 
non'tF hS« I!cli'Píai „barátai az európai kőz- 

m8k!?0Z val6 csatlí»kozás mellett
Gk «A? k’ CZek pedlg a kela!en fenn akar­
jak tartam a statusquot.
„„„„TT * szekelfóld. A/ erdélyi közinüveiódesi 
Stvf5M k e«',k «feladata megmenteni a 

SZ eDregényedé-töl és a kiván- 
donásra kényszerítő körülményektől. A széke'v- 
fo d a magyarság legszilárdabb támasza Er 
délyben, onnét hóditható 
Annál szükségesebb 
tése.
o mi,r aggasztó állapot uralkodik s
»rtl=e«í0 <LOn' azt sG,eai engedik a következe 
értesítések.

A székelység jelentéktelen szaporodásának 
oka abban keresendő, hogy Székelyföld már 
« Íl ember eltartására. Valóban a
ízekeh lóid lakossága, a termőföldhöz képest 
oly surü, hogy nincs rá példa Magyarországon, 
sót másutt is csak kévés. Csak néhány cseh 
es ajsó-ausztria1 vidék népsűrűsége hasonlitha'ó 
a Székelyföld népsűrűségéhez.
, A föld annyira föl van darabolva, hogv 
tovább darabolni nem lehet. A Székelyföld 2—5 
hold birtokátlagával, Eraucziaország azon vi­
dékéi mellett áll, ahol a töld leginkább föl vau 
darabolva. A fölösleges székely népség tehát 
kénytelen kivándorolni ideiglenesen, vagv ál­
landóan. Ezért megy annyi székely Romániába. 
az igaz, hogy a kivándorlók egy része vissza­
tér, miuián valamicskét szerzett de a nagyobb 
rész ott marad, holott itthon voina rá szükség 
az erdélyi oláhság ellensúlyozására.

Igaz, hogy a Székelyföldről való kiván­
dorlás másik iránya Erdély belsejébe vezet. 
Hiszen ha vizsgáljuk az erdélyi magyarok,
!kfLtzt‘7VetLC,Saiácl0k’ akár «gyes helységek 
forrás \n,,lanre R Székelyföld azon közös torrás, hóimét szarmazeaa. u,.j, miként
Krdely két jelentékenyebb folyójának : a Ma­
rosnak és az Oltuak forrása szintén a Szé- 
kelyiöldön, a gyergjói havasokban.

íme tehát mindenki előtt világos lehet, 
üonnét Kell Erdélyt regenerálni ? Horniét kell 
a magyar társadalomnak kivonulnia Erdély 
meghódítására ? A Székelyföldről. A forrást 
kel kitágítani, hogy nagyobb legyen a lefolyás.
A kőltobeiyet kell ápolni, hogy több legyen a 
raj. \ agyis az államnak es" társadalomnak 
minuent el kell követnie a Székelyföld ki­
fejtésére. J

Ezt első sóiban ipar teremtése által le 
Hét elérni. Erre kedvező íö tételek kínálkoz­
nak ozénelyföldön. Főleg a szövői] arra. Másik 
négy föltétel lenne, mely az élsőt kiegeszii i, a 
Székelyföldnek va-uttal való bthálózása, ezt a 
hadászati szempont is indokolja.

A Székelyföld anyagi fölvirágoztalása 
nemzeti érdek.

Mire vezet ez ?
— Egy házi ügy. —

hozott uj egyuázi

A máhdi programmja.
A máhdiuak egy furcsa levelét közli a 

I kairói arabs lap, megjegyezve, hogy e levelet 
I— melynek hitelességéért elvállalja a feleiós- 
■ sége£ — Mohamed Achmed maga diktá.ta

í az orosz lapokban és az indiai bazárokban 
napirenden vannak, teljesen alkalmasak arra, 
hogy eszünkbe juttassák a helyzet vészteljes 
voltát és azt, hogy az égető kérdések nincse­
nek még rendezve. Ha ily kérdések bármely 
okból megoldatlanul hagyatnak, azok önma­
gukról szoktak bonyolódni. A jelenlegi körül­
mények között nincs ok a közvetlen aggoda­
lomra, de a veszély azért mindig fenyeget es 
azon óhajt erősiti meg, hogy az uj kormány 
mielőbb oly helyzetben legyen, hogy folytat­
hassa a Granville által felbeuhagjott tárgyalá­
sokat. Maga Herat tetemesen megerósiltetett 
és a helyőrség is szaponttatott. Kétezer főből 
álló segélycsapat is küldetett Kaudaharból es 
tízezer Martini-fegyver útban van Kabulból. A 

lakosság hangulatai eléggé jellemzi azon kö­
rű mény, hogy midőn az angol mérnökök azt 
kívánták, hogy ostrom esetére egy mecset le­
ró in boltassék, mely Herat északi völgye fölött 
áll, az afghán papok és kormányközegek a 
nép egyetértésével elhatározták, hogy rögtön 
lebontják a mecsetet óvatossági szempontból.

= Angol török barátság. Török kormány-,,

A zsinat által hozott uj egyházi (örvé­
nyek azon része, in ly a leíkeszvál isztást sza­
bályozza, — nem egy kellemetlenséget okozott 

ref. egyház híveinek, s ha két esetet feDm- 
Ittünk, tesszük azt azért, hogy rámutassui k 
nemely igen különös tünetre !

Az á 1 m o s d i ref. egyházban jórava’ó 
fiatal segédíelkesz van A hívek — osztály 
különbség nélkül — nagyon megkedvelték s 
mikor érdemekben gazd'ag lelké-zök halaia 
után uj lelkészt kellett keresni, nem vö t 
szándékukban tol menni a községen. Megál­
lapodtak, hogy nekik csak a káplán kell papnak ! 

Kihirdettek a pályázatot; pályázatok a 
egyházra elegen. Kijelöl

bizottság öt egyént, de a káplán", a lelkészü 
ki jeleit ifjú, nincs köztük, mert a törvény ér­
telmében kijelölni — uem lehetett.

De mi történik.
A választás kitüzetik, — a nap elérkezik 

A választás vezetésével megbízottak megjele l- 

ne:«, elrendelik a szavazást és — egyet- 
le II egy ember sem szavazott e; 
nem is szavaz, bár hányszor legyen is válasz 
tás, mert ott más papra nem szavaz ez egy­
ház egy tagja sem . . . mint a mostani k.-.p- 
láura.

De ő nem jelölhető, nem választható.
, Mi ie.-z ebből ? Az, hogy kinevezett 

lelkészt kapnak az álmosdiak, a káplán ui 
neal ®sz még sem az ó papiok, daczára an­
nak, hogy 6 mellette oly kiváló egyéniség i.- 
küzdött szívből es lélekből, a ki az új törvé y 
ide vonatkozó pontjai érdekében sokat tett.
I „ . «ellzeljúk, minő lesz az uj kineve/ei.dc 
lelkész helyzete !
. , *'edig ki kell nevezni valakit, — mert i 
község lelkész nélkül nem maradhat.

A másik eset is feltűnő.
\ ész tőn Csák János lelkész elhal



DEBRECZEN.
yán, jeles fia a kedvelt debreczeui segédlelkész 
Csák Máté küldetett ki időközi lelkészül.

A pályázat elrendeltetve», a pályázók 
közül 5 egyén kijelöltetett, de ismét, a törv 
értelmében, Csák Máté nem jelöltetett ki.

A választás napján megjelent 700-nál 
több választó Szavazott 12 K u n Béla n.-vá 
radi, egy Nagy Lajos m.-pércsi papra. A 
többi nem szavazott.

Miért ? Mert ók ragaszkodnak Csák 
Mátéhoz aki mint igen kitűnő képzettségű 
ifjú, méltán birja rokonszenvüket. De ők a 
Csák c-alád iránt is kiakarták ezzel mutatni 
ragaszkodásukat, mert C-ák Máté atyja a 
vésztői ref. egyház felvirág' ztatá-ára igen-igen 
sokat tett.

E két esetben vége hossza nincs a huza­
vonának. Mire vezet ez?

Mondják meg az intézők. Mi tartózkodunk 
minden további megegyezéstől. Egyszerűen 
ráakartunk mutatni egy feltűnő helyzetre, mely 
a kedélyeket izgatottságban tartja és kérdé 
nem jár e ntánkóvetkezményekkel ?

A Hortobágyról.
Tek. szerkesztő ur !

Elhatároztam, hogy ezután minden hété; 
küldők be a lapba a hortobágyi viszonyokról 
szólió értesítést, (igen derék elhatározás. Szerkó 
a minek egyedüli oka az, hogy az itteni ügy 
menet iránt a mennyire mostanába tapasztal­
tam, nemcsak e város nagy közönsége, hanem 
a lapokban megjelent több értesítésekből ta­
pasztaltam, az egész ország érdeklődik.

A mig a múlt hét elején odabent az it 
feni szomorú viszonyok javítása felett gyűlé­
seitek, azalatt idekint azon gulyások, de kü­
lönösen a falu véghalmi járási gulya számadó 
pásztora Ilüse István a szükségtől kényszerítve 
bár tilalmat rontva a sertés járásra áthajtott, 
amit a másik három inkább szenvedő gulya 
számadó pásztorai követtek. Tették ezt a-őrt, 
hogy az ott úgy is veszendőbe menő már-már 
elszáradt mező leétetésével gazdájaiknak reá­
lok bízott elkényszeredett koros és borjas te­
heneit megmentsék. \

Ezen héten az egész pusztán volt gyér? 
eső. de a sertés járás nagy részén a sáros éri i 
a halas közí^ és a pentezugi gulj «járásokon \ 
igen szép eső volt; ugyszinte az ökörjárás és1 
birkajárás nagy részén is. Azonban még eddigj 
ezen esőknek haszna nincs, minél fogva eján-1 
lom a szarvasmarha tartó nagy közönségnek, ■ 
hogv koros és borjas teheneik elhajlásáról 
gondolkozzék.

Azt hallottam <5iteiiues puigai toi :
idekint, hogy Fejér Sándor ur egyik gazdasági > 
bizottmányi ülésben azon óhajtásának adott S 
kifejezést, hogy a sertéseket le kellene hajtani 
a Hortobágy folyó környékére és ott szakítani 
ki részekre a legelő tért. Ezen érdemes fiatal 
polgár nagyon szakszerű,'eg tette felszólalását, I 
a miért én őt nagyra becsülöm, mert bizony í 
a sertéseknek nem odakint a szikes pocsolyák! 
közt volna pusztánkon a helye, hanem igenis f 
itt a mély viz mellett, a hol különösen fürdő 
vízben hiányt soha nem szenvednének.

Nagy-Hortobágy julius 5, 1885.
A tek. szerkesztő urnák kész szolgája,

Dely Mátyás.

Az aratásnál elkövetni szokott föhibák.
Az aratásnál még mindig követnek e! 

olyan hibákaf, méhek miatt a gazdának néha 
nem jelentéktelen vesztesége van. — A két 
fóliiba a következő : Az aratást legtöbben vaity 
igen korán, vagy igen későn kezdik el, és 
csak kevesen találják el a kellő időt. Az idő­
előtti aratás ritkább a késeinél, midőn a ga 
bona már túlérett. A korai aratásnak hátránya 
az, hogy a még te j -s mag összeaszik, tehát 
kisebb és könnyebb lesz, minélfogva az ilyen 
gabonán c^ak igen alacsony árakon lehet túl­
adni. Az ez által okozott kár nagyobb, mint 
hogy a szalmának nagyobb tápértéke kipótol­
hatná Ennél azonban még nagyobb kára van 
a gazdának, ha az aratással sokáig késik, 
mert a nagyon megérett magból az aratás, 
kevekötés, keresztberakás, betakarítás stb. 
munkával több hull ki, mint a mennyi a jövő 
vetésre szükséges s azonkívül a megmaradt 
mag minősége is csökken. — A tudomány mir 
régen bebizonyította, hogy a gabonaszemek, 
midőn érni kezdenek, czukrot és tej-nedvet 
tartalmaznak, s hogy a czukor keményítő 
lisztté, a tejnedv fehérnyévé változik át. Ez 
átalakulás körül belül két hétig tart, nagy hő­
ségben és szárazságban sokkal rövidebb ideig, 
mert a mag gyorsabban érik. Az aratásra leg­
alkalmasabb idő a közép idő, midőn a mag 
már sem nem tejes, sem túl nem érett, ilyen­
kor legkisebb a veszteség és a minőség is "leg­
jobb. Sok és finom lisztet ad, kevés korpával, 
mert a héja még gyenge. A túlérett mag héja 
vastag, a keményitőliszt egy ré ze farosttá 
változik át, úgy hogy az lyen gabona snk kor­
pát és kevés szürke lisztet ád.

De nemcsak a magnak van hátránya, ha 
sokáig lábon áll, hanem a szalma tápértéke is 
kisebbeilik. A szalma czukortartalma farosttá 
változik át, melynek tápértéke sokkal kisebb, 
mint a czukoré.

Legnagyobb veszteséget természetesen a 
nagy uradalmak szenvednek, ha az aratást so­
káig halasztják és különösen azok, melyek 
nem gépekkel, hanem kézi erővel végzik. Éle­
ndő számú napszámot nem mindig lehet 
kapni. Ha hirtelen nagy hőség áll be, úgy­
hogy a gabona nem a vetés szerint, hanem 
egyszerre érk, elég gyorsan sem lenem arat 
ható, sem be nem takarítható.

Legjobb tehát, mint említettük, az ara­
tást akkor kezdeni, midőn a búza mér nem 
teljes, habár puha is még, mert c-mk ebben 
az állapotban nyerünk legszebb gabonát, raely 
az annyira ke esett aranysárga színe, vékony- 
héja, nagy súlya és finom fehér lisztje által 
tűnik ki s a legjobb áron eladható. Az árpát 
okvetlenül felérett állapotban kell lekaszálni, 
a zabot pedig akkor, midőn foltosodul kezd ; 
természetes, hogy hosszabb ideig rendekben 
kell hagyni, hogy utóérien. Magja ez áital 
semmit sem veszít értékebó , s szalmája kitűnő 
takarmányul szolgál.

. A mi a megdőlt gabona aratását illeti, 
ennél nehezebben lehet a mogfeleiö időpontot 
eltalálni, mert ha korán aratjuk, imgyou tejes 
magot kapunk, mely összealszik és összezsu 
gorodik, ha pedig késünk, könnyen úgy a mag, 
mint a szalma megrodhudhat. Legczélszerübb 
az ilyen magot félig érett ál'apotbau learatni, 
h°gy legalább a termés egy részét megment­
hessük.

A másik főhiba a czélszerütlen munka­
kiosztás. Jh jó termőföld, megfelelő trágyázás, 
czélszerü művelés és kedvező időjárás az előbbi 
években bő termést helyez.ek is kilátásba s 
a mellett a jégkár ellen is biztosítottuk ma­
gunkat, esős aratási idő valamint helytelen 
aratás mindent elronthatnak. Ha a változó 
időjárás a szép időben learatott s keresztbe­
rakott gabona behordása elé akadályokat gör­

dít is, ezek még sem olyan nagyok, mintha 1 
esők magát az aratást megszakítják. Ahol a 
gabonát gépekkel aratják, ez a veszély is ki­
sebb, mert ott, a hol egy-egy ember kaszálja 
a termést, s egy-egy asszouy tarlóval össze­
gyűjti, hogy később kévékbe kössék, összehord­
ják és keresztbe rakják. Ezt a hármas munkát 
igen gyakran megszokta egy-egy hirtelen be­
állt záporeső zavarni. E veszélyt az által le­
hetne kisebbíteni, ha minden ka-zás ember 
mellé két asszony állíttatnék, kik közül az 
eg\ ik a learatott gabonát összegyüjtené, a 
másik nyomban megkötné és sorokba össze­
hordaná. Minden húsz kaszás mellé pedig egy 
embert abból a czéiból kellene állítani, hogy a 
sorokba hordott kévéket keresztekbe rakja. 
Ily munkabeosztás mellett a zivatar, és zápor­
eső kevesebb kárt tehet. Helyes munkabeosz 
tás által tetemesen kisebbíthetni azt a vesz­
teséget, melyet a különböző időjárási viszo­
nyok évenkint okoznak.

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
A régi adóság.

(Francziából.)
Miért nem tagja ön valamely klubnak’ 

— kérdeztük pár ev előtt a gazdag, Parisban 
jól ismert R. magyar grófot. — Hiszen öli 
előtt minden ajtó nyitva áll s mindenütt szí­
vesen fogadnák, ha az ön felvételéről volna 
szó, az összes klubokban csupa fehér golyók­
kal történnék meg a szavazás. Az ön jel*»fó- 
sege a párisi társaságokban nagyobb, mint né­
mely valódi párisié, önnek be kell lépnie va­
lamelyik egyesületbe!

— Én a Jockey-kluba fogom beajánlani.
— En az Imperial-klubba!
— És én a Mirlitons-klubba I
— Nem, nem — válaszolta nyájasan a 

gróf — biztosíthatom önöket, hogy hiába való 
dolog voli a 1

— Eh, mit! Ön elfogna jönni a lapokat 
átolvasni, találkoznék barátaival, az öt és hét 
óra közti időt eltölti csevegéssel, meghallgatja 
a nagyvárosi élet napi újdonságait, azután kö­
vetkezik az ebéd, a vívóteremben való szóra­
kozás, a tekejáték s alkalma nyílik egy kis 
játszmára is.

Az utolsó szavaknál a gróf összeránczolta 
homlokát s meglehetős hevesen viszonozta:

Ne erőszakoljanak! Soha, nem, soha!
Csodálkozva néztünk egymásra Ily he­

ves, éles hangra e férfiú részéről nem voltunk 
elkészülve. Senki sem hitte volna közülünk 
j*°W « szehd álmodozó, sót mélabus kedélyű 
férti, kit látszó-ag semmi sem volt képes kihozni 
megszokott nyugalmából ily izgatott hangu­
latba is jöhessen. 6

A gróf azonnal észrevette csodálkozásán-

$ ~!w^rdrr3&sar*sa ess
í
5 kát és a legtökéletesebb világfi szeretetreméltó 
I mod< rával mentette ki felhsviiiését.
;- Ezerszeres bocsánatot kérek, hogy

S ennyire elragadtattam magam, kétségkívül na­
gyon ross/ul viszonoztam barátságos ajánlatai- 
kát. De önök egy éppen oly régi, mint fájdal- 
jnrs visszaemlékezést keltettek fel bennem. 

»Nem, kedves barátim, én soha nem leszek 
; tagja egyetlen klubnak sem. Hamm az irá 
I nyomban tanúsított baráti érdeklődés köteles

Helyi hírek.
* Városi közgyűlés lesz, — mint emli- 

tettü is mar csütörtökön s ez alkalomból a folyó 
ügyeken kívül egyik kiváló tárgy lesz a múlt 
évi zárszámadás beterjesztése. Nem csekély ér­
deknek lesznek a megejtendő választások. A 
műszaki számvevői állásra 7 pályázó 
jelentkezett. Az adó kivetői két állásra is szá­
mos jelentkező van. A választok biztosítják a 
nagy érdekeltséget.

* A katonai laktanya ügyben a szomba­
ton tartott ülésben végre megállapodásra ju­
tott a vegyes bizottság. Elhatároztatott, hogy 
az óriási nagy épület a „Gilányi“ kaszárnya 
háta mögött, a pircsi-ut mentén emeltetik. 
Még azonban ma is vita tárgyát képezi, hogy 
az épület homlokzata a varos fele nézzen-e, 
vagy pedig az ut mentén két oldalt legyen két 
részre választva? E miatt a tárgyalási jköuyv 
hitelesítése is elhaiasztatott.

* a vasárnap. Elénk nap volt a tegnapi 
ismét! Az időjárás — mintegy kedvezni akar-

j váu a szabad természet barátainak, kora dél­
után borongóssá változott s 4 óra után elkez­
dett esni az eső s a föld ismét jól meg lett 
locsolva s a tikkasztó hőség lecsilapult. És a 
nagy közönség sietett a tetszése szerinti szó­
rakozást felkeresni. A u a g y e r d.ő u a jeles 

j katonai zenekar mulattatta a nagyszámú kő-! 
í zöuséget 8 a kis vasút ismét zsúfolva tette? 
^ meg uuit. — Másik részé a közönségnek aj 
jcsoluakázó tavat kereste fel s ott ] 
l'öité az időt egész éjfelig nagy részben, ami-] 
, kor a legkellemesebb szórakozás barátai együtt j 
jöttek haza, persze csak úgy — gyalogosan.f 
Igen Szép közönség jelent meg az iparos ifjú- \ 
sag 12-ik emlékünnepélyén is, mely a „Nép- ; 
kertiben folyt le, fesztelen jó kedvvel. Álta-’ 
Iában a tegnap ismét arról győzött meg ben-? 
Hűnket, hogy városunknak igen nagy szóra-! 
kozni akaró közönsége vau, mely nem marad 1 
érzéketlenül egyetlen alkalom iránt sem, ha) 
gondoskodnak a könnyen hozzájáthatástól. — t 
A közönség mulatni, szórakozni óhajt, tudja, - 
hogy : „egyszer van az életben — nyár“ s ha • 
olcsón elégítheti ki vágyait — igen jól f 
cselekszi 1 j

* Temetés. Ritka nagy részvéttel ment 
végbe b. e. T a m a s s y Karoly gyógyszerész 
és derék polgártársunk temetése, melyre vá- „ 
városunk társadalmi osztályaiból igen nagy 
számmal jelent meg a közönség; ott láttuk* 
Révész Bálint püspök és kir. tan. Iluzly'

I

Károly kanonok prépostot, S i m o n ff y lmrí 
kir. tanácsost és több kitűnőségét. Az egyházi 
szertartást Materny Lajos ev. lelkész vé- 
gézte. A koszuruval elborított koporsón 
ott láttuk az evang. egyházét. A temetőben i3 
nagy közönség gyűlt egybe. Béke poraira 1

* Közig, bizottság. A városi közigazga­
tási bizottság ma d. u. 4 órakor rendes havi 
gyűlését tartja.

* Megrendítő szerencsétlenség történt
szombaton városunkban. — Sz. J. helybeli 
polgár neje és anyósa N. S.-né, kocsira ültek 
hogy valahová menjenek. Mind a két nőnek 
egy-egy kis gyermek ült az ölében. Alig haj 
tottak ki a kapun, az egyik kerék kiesik s a 
gyermekek felsikoitottak, mitől a lovak men 
ijedve a szekeret úgy kapták félre, hogy \ 
feldőlt s a beulüíő N. S.-né a kis gyermekek 
kel ügy esett ki, hogy a picziuy gyermek alól 
esett. A kicsinyke oly érzékeny sérülést szen­
vedett, hogy pár óra múlva — meghalt. Min­
denesetre szomorú és sajnálatos ez az eset 
mely a nagyobb körültekintés szükségét juttatja 
mindenki eszébe ! ‘

* Evang. egyházügy. A hegyaljai ev. egy. 
házmegye, melyhez a debreezeni ev 
egyház is tartozik, folyó hó 14 és 15 napjain 
Tályán tartja az évi közgyűlését. A közgyűlés 
alkalmával tartandó isteni tiszteleten Materny 
Lajos helybeli ev, lelkész fogja az alkalmi be­
szédet tartani. — A helybeli evang. egyház 
holnapi közgyűlésnek egyik főtárgya az espe- 
rességi küldöttek megválasztása és az esperes­
ig' tárgysorozatnak megbeszélése, melyre 
alább közöljük az egyházi elnökség meghívóját.

j * Személyi hir. J o ó Károly szentesi or­
gonista énekvezér, több jeles népdal zeueköl- 
tője városunkban időzik.

* Gyilkosság. Gerőcz Károly középidejü, 
volt városi hajdú tegnap d. u. eltávozott csa­
ládja köréből, mondván, hogy ismerőseit láto­
gatja meg. El is távozott hazulról, s mint ké­
sőbb kitűnt, a vekeri erdőségben kintlakó 
tanyásuk egyikéhez ment, kinek lakása előtt 
alig pár óra múlva idegenek, fejszecsapástói 
származott ütés következtében vérben fetreugve 
találták. — a bántalmazott semmi felvilágosí­
tást nem tudott adni a tett elkövetése felől, a 
tettesnek pedig a közelben semmi nyoma nem 
volt. G e r ó c z ő t beszállították a városi 
közkórházba, hol orvosi vélemény szerint alig 
ha éri meg a holnapot, a tettes, vagy tettesek 
nyomozását mai nap a mezóreudórség nagy 
erélylyel folytatta.

Értesítés. A folyó hő 5-ikére hirdetett, 
de Tamassy Károly ur véletlen halála követ­
keztében meg nem tarthatott ev. egyházi köz­
gyűlés folyó hő 7-én kedden délután 6 óra 

"*Mzb"
Kisiklás. A helyi vasút egyik mozdonya, 

mint beuUnkct értesitnek többször kisiklott 
szombaton s különösen d. u. 5 órakor igen sok 
időt vett igénybe a vágányra való féltérités 
mire persze roppant néptömeg tódult össze 
Mióta a kettős vonat közlekedik igen sokszor 
megesik, hogy egy vagy másik vonat késik 
minek következtében a másik is várakozni 
kénytelen. így vasárnap este 9 órakor a „Bika“ 
előtt 25 perczet várt a nagyerdőre menendő 
vonat. Lgy hiszszük, hogy mindezeken lehetne 
és lesz is segítve 1

* Disztakarodó volt szembaton este mi­
kor a katonai zenekar este 9 órakor megtette a 
szokásos körutat nagy néptömeg kísérete 
mellett.

* Elveszett fiú. A mai napon tartott he­
tivásár alkalmával Sándor Lajos nevű, had-

segemmé t.-szi egyúttal elmondanom önöknek,

korai dolog, de elhatározásom rendítheti«:! fogja a »vereséi? utáni u
volt, semmi a világon nem lett volna képes el- ‘ Váltó?hatnak J idők és »I ,1 httás/ alatfl 
tántorítani szándékomtól. f tékosn* ör«kWi! <S ,az emberek' de a já-

A legközelebbi estén az operai előadási Éjjeli 2 drakn^mk” ™aradaak- 
után egyenesen a számos klubok egyikébe *s ez összeget feltettem6 rank°m volt
mentem, melynek akkor tagja valék. Hideg, f vetettem s már azt hiHg/n NyoicZíl.t
esős, szomorú márcziusi éj volt. A midőn a ? mentve ii. i, u u me8 vagyok
Mrd hol .*» volt, . l"“™* «*• ■
ablakokon át erős fény sugárzott ki. Az abla 
lakok mögött fekete árnyak tünedeztek fel.

} “ . , =«—--  ------„„vnncK, Igv szóltam magamban: Itt fogod tehát
I !n,!. r, ,iem llkarom- ezt Megfogják érteni élénk i utolsó játszmát játszani I s meggyorsitám lén- 
. tiltakozásomat s a mint remélni merem, boesá- leimet 16p

natukat is megnyerem. A pillanatban, midőn a ház kapuján be
/. 8 ’ ,sb ajtva baltá háfra fejét a ka-1 akartam lépni, majdnem reáléptem egy fekete 

szőne v,8’ me {h*1] s elfojtott, f tömegre, mely a fal hosszában a járdán elte- ( ko'DaP
inéit révedezve iánatta^kotíd b'sz?!Di’ sze jriilve feküdt. Közelebbről megnéztem, mi fék-1 Hás 11 ? le az általam elhagjott helyre s

* m-^.i-f-.'béi«1,1 -*• ^isÄi’ääSöSBtasr.tSf “******
agyok az°ö!veynhe7.8 A^törtl^lLT^0; u^ka! r0ngy0? íakaró.ba burko,lva: Sápadtan és1 . uia rvu ■

zel vagyok az otvenhez. A történet tehát már 
regi, de oly mély benyomást gyakorolt reám 
hogy nekem úgy tetszik, mintha csak tegnap 
esett volna meg. 1

i t H,usV,ves kor°™tól fogva ig?n esztelen 
életmódot folytattam itt Parisban. Igen tekin­
télyes magánvagyonomat már elköltöttem s 
hogy kiegyenlíthessem játék adósságaimat, mert, 
a játék volt akkor legnagyobb szenvedélyem, 
az atyai segélyhez kellett fordulnom. Atyám 
kifizette ugyan minden szó nélkül ez adóssá­
gokat, de a tény, hogy én ily ügyben voltam 
kénytelen őt igénybe venni, nagy fájdalmat 
okozott nekem s ünnepélyesen megfogadtam, 
hogy ily kéréssel többé soha nem járulok eléje.’

Miután mindent kifizettem, nyolezvanezer 
frankom maradt még. Elhatároztam, hogy ez 
összeggel újra megkísérlem szerencsémet. Ha 
nyerek, viszonyaimat újra rendezem; ha vesz­
tek, hát megteszem a lépést az örökkévaló-

betegen nézett ki, fejét a szegletkőre hajtva” 
aludni látszott. Kissé szánalomból, de még in­
kább babonából, mert hiszen saját életemért 
siettem amoda fel játszani, egy louisdort vet­
tem ki zsebemből, s az alvó kicsike markába 
csúsztattam.

Lehunyt szempilláit kissé felnyitotta, aj­
kai köszönetét susogtak, s ujjal erősebben szo- 
nták az aranyat, karját valamivel közelebb 
vonta kebléhez, s ezután ismét mély állomba 
merült.

Öt perczczel később a játékterembem vol­
tam, mintegy tizenkét szenvedélyes játékos 
közepeit. s

Felállottam a játékasztaltól, külsőleg tel­
jesen nyűgödtnak látszottam, de bensőmben a 
iegizgatottabb voltam.

— Holnap revanche-ra! — kiálták felém 
mindc-n oldalról.

— Igen, igen, holnap! Hol leszek én

„Messieurs faites vosszavait lehelt hallani: 
jeux“.

Az előszobában reám adták felső kabá­
tomat. Esetlegesen pillantottam az egyik fali 
tükörbe s láttam, hogy egészen megöszültem.

Lefelé haladtam a széles, ily időben már 
alig világított lépcsőkön. Alul a padokon há­
rom vagy négy szolga aludt; ezek egyike fel- 
emelkedett, midőn elhaladtam mellette, a töb­
biek aludtak tovább. Ez aprólékos körülmé­
nyekre még mindig világosan emlékezem. Szi­
varra gyújtottam — az utolsóra, mint gondo­
lám. Közel laktam a klubhoz s már előre meg­
tettem minden intézkedést, tehát egy negyed­
óra múlva vége mindennek !

A nehéz kapu bezárult mögöttem s énT7!A„„X- U , , , $ -fi ueuez anyu uctai mi uiuguitcm S CU
Először bankot adtam, mely alkalommal ■ az utczán voltam. A hűvös éjjeli levegő ar- 

szerencse kedvezett, s mintegy ezer louis- * ezomba csapott s én pár lépést tettem előre. 
. "yertem, valószínűleg az iménti jótett ho-1 Elmerülve sötét gondolataimban, most is bele- 

szerencsét. De a szerencse csakhamar] ütköztem lábaimmal a kis koldusnőbe, mint 
m!„ uu " Hlszen önök mindannyian tudják *. jövetelemkor. A játéklázban el is feledkeztem 

s maguk, hogyan megy a dolog, felesleges volna i róla teljesen
F tPhílf váznini n láfálrlA»«- »«L - . . . í «

Ságba. Persze, 25 évvel végezni be az álmtmt'hoiS*'1 ?og,y®n dolo8* felesleges volna íróla teljesen.61 66 az <letet -tehát vázolD1 a Jítéklázt, mely a játékost el-'- A gyermek nem mozdult s nyugodtan

házi illetőségű 11 éves 
tói eltévedt. A fiúcska 
biró egyen jelentkezzél;] 
Ságnál.

* Az utczárol _
délelőtt 10 óra tajban az] 
istenek megint volt eső.if 
kozik két ur s az egyik ;tl 
pénzed pajtás? N ncs, t] 
gyere igyunk egy pár 
maradok érted is. 
elakadva szombatot), nél 
jó kedvvel. — Lám! neki 
m i a és mégis — elaka: 
nagy sárral borított utat 
A Bika előtt pipázott eg J 
ház tag. Egy ur ép ott 
esik valami. — De halijai 
czipőmre pökui. Tessék I 
az euyimmei úgy, legala] 
subiczkolva van.

* Az apja ellen töri 
József nevű 17—18 eves „ 
nézve kocsis. Csekély szú\- 
söztük a baj, mely majii| 
mert a fiú gyilkolni akart 
rült a rendőrség ápolása .

* Őrült. Egy szereiig 
lak be a napokban lakáj 
a nő veszélyes őrült.
1 ikókat késsel támadta ml 
ölni. Most már ártaimatla;!

* Vidéki színészét 
rolta asszony, a ki lerjhej 
visszavonult a színpadtól, 
sziiiészegyesületbe es fivér 
társulatánál fog működni 
fellépett. Az egri közöns 
ileklódik még ó erie. — 
Kaposvárról Esztergomba I 
hol tegnapelőtt kezdte meg| 
emberrel. Egerben rosszul 
— pedig e város mint 
ismeretes. U r 1 e y Flóra, 
a kassai színtársulathoz
A b o n y i n 6 Kovács Ella 
aug. elején Szolnokon lesz. 
közelebb-kőzelebb jön,

* Bucsuestelyt reade 
induló T á r k á u y i Sa 
kara ; a bucsuestéiy a Mi 
levő „Magyar k i r á 1 
holnap. Szive? készséggé 
fiatal zenészt és társulatát

* Veszett macska. B 
utczai háztulajdono-nál lak 
ban egy, az udvarba betev 
oiy veszélyesen marta me( 
kellett szállítani, hol igen 
fekszik.

* Halállal végződő b 
dór nevű nagylétai íUetósí 
tegnap városunkba jővén, 
végén megugrottak. A s; 
gyázva tleggé, a száguldó 
ott lelte halálát. Beszállitr

* „Muri-1 A vár. ónk 
legközelebb, mint halljuk, 
hirnevő társas összejövetel 
fog rendezni a Napkertbeu 
ban ma lesz értekezlet az

* Egy frt miatt. Vala 
jelent meg az 1. kér. ka 
panaszolva, hogy háziasszoi 
polgárnő még piinköstkor 
11 frt házbér hátralék n 
nagy bajjal kifizette a pén; 
követelt tőle. A szegény n 
az igazságszolgáltatás köze

* Lövészet Dijat ív 
5-én : legjobb lövéssel F

aludt tovább. A szivére tett« 
dig ott fénylett az arany, n|

Esztelen gondolat czik 
Ki tudja ? A szerencse váltl 
még mindent visszanyerhet^ 
tettem. Ez ara iy, mely oly 
tatlaa kézben, varázserővel 
darab alamizsna, melyet 
ajándékoztam, ez alamizsnái 
tatlanság volna 1 De hisze] 
nyernem kell, — és akkor 
résén, négyszeresen, sőt s^ 
vissza a gyermeknek !

Mint valami gonosztevői 
gam körül. Senki ! Lehajolt] 
szétnyitottam ujjacskáit, meg 
darabot s újra beléptem a 
a lépciököu s az aranyat 
posztójára dobtam.

A gróf szavai mindinká 
tak. Tekintete, mely kezdj 
volt, fájdalmas kifejezést vei] 
dalokban folytatta elbeszélés

— Nyertem egyszer, ki 
gondoltam, hogy a kis koldul 
tatok a nyereségből s megszj 
Nem, csak pár pillanatig me 
tarn tovább, egyre nyertem, 
idő telt, az óra hármat ütőt] 
frank ura voltam ; a játék v| 
rék aranynyal kezeimben 
a lépcsőkön. Szegény kicsik] 
az öröme! Mily pompás ti 
továbbra is gondoskodni fog] 
lesz, szerencsés általam, ezz 
mert megmentett engem, 
szívvel futottam ki, kezei] 
előre nyújtva. — Senki!

Nem, ez lehetetlen 1 NI 
itt vo.t e szegletkőnél. Szét] 
folt körülöttem, szomorú

h
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verme ner mozdult s nvugcdtan

házi illetőségű 11 éves fiúcska szülei szekeré­
től eltévedt. A fiúcska hollétéről tudomással 
biró egyén jelentkezzék a II. kér. kapitány­
ságnál.

* Az utczáról. — Nagy volt a meleg ma 
délelőtt 10 óra tájban az eső előtt. (Mert hál’ 
istenek megint volt eső.) A kis Bika előtt ta­
kozik két ur s az egyik azt mondja: — Van-e 
pénzed pajtás ? N-ncs, felel a másik, — de 
gyere igyunk egy pár pohár sert. Én adós 
maradok érted is. — A kis gőzös 
elakadva szombaton, nézi két talyigás nagy- 
jó kedvvel. — Lám 1 neki nincs is a k a d é- 
m i a és mégis — elakad! (A talyigás t. i. a 
nagy sárral borított utat — akadémiának hívja.) 
A Bika előtt pipázott egy születet uj főrendi­
ház tag. Egy ur ép ott megy el s a ezipőjére 
esik valami. — De hallja, hogy mer ön az én 
czipőmre pökni. Tessék tenni uraságodnak is 
az euyimmel úgy, legalább azt hiszik, hogy 
subiczkolvavan.

* Az apja ellen tört tegnap L 6 k o d i 
József nevű 17—la éves suhancz, foglalkozásra 
nézve kocsis. Csekély szóváltás miatt támadott 
Köztük a baj, mely majdnem végzetessé vált, 
mert a fiú gyilkolni akart vad diinében. Beke­
rült a rendőrség ápolása alá.

* Örült. Egy szerencsétlen nőt szállítot­
tak be a napokban lakásáról a közkórházba. 
ti nó veszélyes őrült. A vele egy udvarban 
1 ikókat késsel támadta meg s megakarta őket 
óim. Most már ártalmatlanná van téve szegény.

* Vidéki színészet Krecsányi Sa­
rolta asszony, a ki férjhez ntenvén, egy időre 
v.sszavonult a színpadtól, ismét belepett a 
szinészegyesületbe es fivére, Krecsányi Ignácz 
társulatánál fog működni hol már több ízben 
fellépett. Az egri közönség meglehetősen ér­
deklődik még ó érte. — Aradi Gerő pedig 
Kaposvárról Esztergomba tette át állomását, 
hol tegnapelőtt kezdte meg előadásait az Arany 
emberrel. Egerben rosszul megy Krecsányinak

- pedig e város mint lelkes szinpártoló 
ismeretes. Urley Flóra, — mint halljuk — 
a kassai színtársulathoz szerződött a (volt) 
A b o n y i n é Kovács Ella helyére. Aradi 
aug. elején Szolnokon lesz. Tehát lassan-lassan 
közelebb-kőzelebb jón.

Bucsuestélyt rendez a poprádi fürdőbe 
induló harkányi Sándor kedvelt zene­
kara ; a bucsuestély a Miklós utcza szögletén 
levő .Magyar király“ kávéházban (lesz 
holnap. Szives készséggel ajánljuk a törekvő 
halai zenészt és társulatát.

* Veszett macska. B. József szent-anna- 
utczai háztulajdonosnál lakó szolgálót a napok­
ban egy, az udvarba betévedt, veszett macska 
oty veszélyesen marta meg, hogy a kórházba 
kellett szállítani, hol igen kétes kilátások közt 
fekszik.

* Halállal végződő baleset. Nagy Sán­
dor nevű nagyiét«! illetőségű fóidmives ember 
tegnap városunkba jővén, lovai a sz.-anna-utcza 
végén megugrottak. A szerencsétlen nem vi­
gyázva eléggé, a száguldó lovak közé esett, s 
ott lelte halálát. Beszállították a közkórbázba.

* „Muri“ A vár. önkéntes tűzoltó egylet 
legközelebb, mint halljuk, — ismét a régi jó 
hirnevö társas összejövetelekhez hasonló murit 
fog rendezni a Napkertbeu. — Ebben a tárgy­
ban ma lesz értekezlet az egyleti tagok közi

DEBR e c z e n.
2 frtos 
muel 1

tallért, legtöbb körlövéssel Jóna 
drb 1 frtos tallért.

Si-

mulatságé
Hazánk g a kUlfifld.

— A turnür. Stuttgartban a következő
napokban a

8 es*t képezi közbeszéd tárgyát : a
Königsstrassén egy ur vadászől- 

tönyben sétált végig. Kabátjának hátulsó alja 
alatt turnúrt viselt, mint az most a nőknél di­
vat. természetesen nagy néptömeg vette körül 
csakhamar a furcsán kinéző urat, ki komolyan 

tovább- A férfiak nevettek, inig a nők 
felháborodásuknak elég hangosan adtak kifeje­
zést. \ égre egy rendőr is beleavatkozott a 
d°l08ba- mert úgy látta, hogy közbotrány van 
Készülőben a kérdőre vonta a turnürös vadász 
kabátba öltözött urat, hogy miként merészel 
ily feltűnést keltő kabátot s illetőleg a kabát 
alatt ily feltűnést keltő turnürt hordani 
vadászkabátos ur bátran a rendőr szeme közé 
nezett s azt válaszolta, hogy a rendőrségnek 
épp oly kevés köze van a férfi divathoz, mint 
a nők öltözetéhez és tovább ment. A körűlál ó 
nők elhalványultak e botrányos felelet hatása 
alatt, de nem szólhattak semmit. A rendőr 
l e átta, hogy a vadászkabátos urnák igaza 
van és engedte őt tovább menni. A csoporto­
sulás e közben még nagyobb lett. Nem is jött 
ki a vadászkabátos ur sodrából, mig csak e^y 
szokatlanul nagy turnürt viselő nő nem állt 
elébe s azt nem mondá neki : Ez már mégis 
szemtelenség 1 A vadászkabátos ur a nőre né­
zett, azután a saját turnürjére tekintett, majd 
a nő turnürjére nézett s igy szólott: Hisz a 
öné még különb ! Erre természetesen óriási 
nevetés hangzott fel a körülállók között s a 
tuniürős ur büszkén folytatta útját. De a nők 
közül csak azok kísértek tovább a tuniürős 
urat, kiknek nem volt turuürjök. A tréfa sike- 
1 ült. Másnap a stuttgarti nők már turnűr nél­
kül sétáltak az uíczán.

— Jókai M. ajánlata. Jókai Mór 
vetkező sorokat teszi közé : „Légió a 
azoknak, a kik tőlem kéziratot kérnek 
raphon gyűjteményük számára. Van 
elég, szívesen is adom; de nem ingyen 
a „Nemzet“ szerkesztőségéhez, az" „ 
közművelődési egylet“ javára, bármely össze­
get beküld, (mely azonban két forintnál keve­
sebb nem lehet) kap érte egy nevem fölülirá- 
sával ellátott egész lapot a kézirataimból. A 
beküldött pénzek nyilvánosan nyugtáztatnak s 
havonkint az erdélyi közművelődési egylethez 
beküldetnek. Teljes tisztelettel Jókai Mór.“

— A lefényképezett csillagos ég. Miután 
Henry párisi fényképésznek sikerült oly fény­
képező készüléket szerkeszteni, mely a csillag­
vizsgálók minden igényének megfelel, a párisi 
csillagvizsgáló igazgatósága elhatározta, bony 
ennek segélyével az egész csillagos égboltoza­
tot lefogja fényképeztetek A készülékkel máris 
sikeres kísérleteket tettek. Egy órai működ­
tetés után fényképét nyertek az égboltozatnak 
egy piczike részéről, melyről 2790 csillag ol­
vasható le. Ha a fölvételi idő tovább tartott 
volna, úgy valoszinüleg még a tizenötödik nagy­
ságú csillagok is rajta lettek volna. Egy ily 
kép rajzolása bizonynyal több hónapi munkát 
igényelt volna, mig a fénykép ugyanezt a mun­
kát egy óra alatt eszközölte — és pedig sok­
kal pontosabban, mint a hogy a legjobb csil- 

i 1 átvizsgáló teljesíthette volna. Az égboltozatnak
részét

_ bolygók az álló csillagoktól azáltal 
különböznek, hogy amazok a fölvétel alatt 
vaiö tova mozgásuk miatt vonalakban tűnnek 
tel- A lemezek oly érzékenyek, hogy az első 
rnugu csillagok fölvételére csak egy század- 
P««« igényelnek, ellenben a 14. rangú csil­
lagokéhoz GOO másodpercz szükségeltetik. Ezek 
átmérője a cliihéu %0 méter.

A czígányok. Csóti István székudvari 
állatórvos lovakat hajtatott az aradi vásárra s 
azokat 6 maga is kisérte egy kocsin. A mint 

a Aimád-ljfalu alá ért, czigánykaravánnal talál­
kozott, amelynek tagjai tizenegy sátoros kocsi­
ban is alig fértek el. A czigányok a jelzett 
helyen útját állták s a fejét kezdték verni fo­
kosokkal. Mikor Csóti a legnagyobb veszede­
lemben volt, az utón kocsik közeledtek, 
amiknek láttára a czigányok megugrottak. 
Csóti egész Aradig jött a czigányok után, itt 
feljelentette őket, a kiket azután a rendőrség 
a Maroshidou tartóztatott le. A vizsgálat meg- 
mdittatott.

13 — Az udvar Budapesten. A budai kirá­
lyi váriakban a nyáron át sokféle átalakítás 
fog eszközöltetni, mert őszszel az udvar hosz- 
szabb időre a fővárosba jön. A királyi család- 
nab , maidnem minden tagja lejön hosszabb- 
rövidebb időre, s főleg a kiállítás berekesz­
tése fog az udvar élénk részvételével végbe 
menni.

a kö-
száma 
autog- 
belőle 

A ki 
srdflvi

képen8a~1»'0'éV-‘*latt e,!készüinek vole- A fény-

* Egy frt miatt. Va*ami szegény asszony, ^képezett része annak 
jelent meg az I. kér. kapitányságnál, sírva | j é/279Q cgi;, t tüntet el Ha töltesz- 
panaszolva, hogy háziasszonya Sz. Gy. jómódú ^zQki hogy a csillaggzat mindenütt egyformán

sürü, úgy ebből az következik, hogy az első­
től a tizennegyedik nagyságúig terjedő csil-

polgárnő még piinköstkor lefoglalta holmiját 
11 frt házbér hátralék miatt, s mikor most 
nagy bajjal kifizette a pénzt, egy frt kamato 
követeit tőle. A szegény no fel fog karoltatui 
az igazságszolgáltatás közegei által.

* Lövészet Dijat nyertek: 1885. Jul. 
5 én : legjobb lövéssel Fehér Domokos 1 db

aludt tovább. A szivére tett kezében még min­
dig ott fénylett az arany, melyet neki dobtam

Esztelen gondolat czikázott át agyamon 
Ki tudja ? A szerencse változó ! E louisdorral 
még mindent visszanyerhetnék, a mit elvesz­
tettem. Ez arany, mely oly sokáig volt az ár­
tatlan kézben, varázserővel bírhat 1 De e pénz 
darab alamizsna, melyet én a gyermeknek 
ajándékoztam, ez alamizsnát visszavenni mél­
tatlanság volna 1 De hiszen én nyerni fogok, 
nyernem kell, — és akkor ez aranyat kétsze­
resen, négyszeresen, sőt százszorosán adom 
vissza a gyermeknek !

Mint valami gonosztevő néztem szét ma­
gam körül. Senki ! Lehajoltam a gyermekhez, 
szétnyitottam ujjaeskáit, megragadtam a pénz­
darabot s újra beléptem a házba, felhaladtam 
a lépcsőkön 8 az aranyat a játékasztal zöld 
posztójára dobtam.

A gróf szavai mindinkább élénkebbé vál­
tak. Tekintete, mely kezdetben mozdulatlan 
volt, fájdalmas kifejezést vett. Töredezett mon­
datokban folytatta elbeszélését :

— Nyertem egyszer, kétszer. Most arra 
gondoltam, hogy a kis koldusnőnek részt jut­
tatok a nyereségből s megszakítom a játékot 1 
Nem, csak pár pillanatig még nem. És játszot­
tam tovább, egyre nyertem, folytonosan . . • az 
idő telt, az óra hármat ütött s én kétszázezer 
frank ura voltam ; a játék véget ért. Két ma­
rék aranynyal kezeimben siettem gyorsan le 
a lépcsőkön. Szegény kicsike ! Mily nagy lesz 
az öröme! Mily pompás felébredés! És én 
továbbra is gondoskodni fogok róla. Szerencsés 
lesz, szerencsés általam, ezzel tartozom neki, 
mert megmentett engem. Gyorsan, dobogó 
szívvel futottam ki, kezeimet az aranyokkal 
előre nyújtva. — Senki!

Nem, ez lehetetlen 1 Még pár perez előtt 
itt vo.t e szegletkőnél. Szétnéztem, tágas tér 
folt körülöttem, szomorú és hideg, gyengén

Múzsák.
— Országos történelmi kongresszus.

Szombaton megkezdődtek « szaktauácskozá- 
sok, még jiedig az első osztály kebelében. Há­
rom tárgy volt a napirendre kitűzve s ezek 
közül kettőt le is tárgyaltak, u. m. a törté­
neti kútfők gyűjtésére és a történeti segéd­
tudományokra vont tkozólag előterjesztett ja­
vaslatokat. Thallóczy Lt-jos és Fehérpataki 
László előadok nagy apparátussal jelentek meg 
az előadói asztalnál. Indítványaikat kimerí­
tően és meggyőzően indokolták, — úgy, 
bogy a kongresszusi tagok felszólalásai csak 
is lényegtelen styláris módositvángokra vagy 
ozzátoldásokra szorítkoztak. — 
kongresszus e szaktanácskozásokon nem ha 

tározatokat hoz, hanem csak kifejezést ad 
óhajának, hogy mily intézkedéseket szeretne 
életbe léptetni. Ezek közül különösen életre 
való Fehérpatakynak amaz egyhangúlag elfo­
gadott indítványa, hogy a kongresszus czélsze- 
rünek és üdvösnek tartja egy palaeografiai is­
kola felállítását. Az előadó részletesen ismer­
tette az oklevél, pecsét, ezimer és fölirattan 
terén hazái kban eddig kivívott eredményeket, 

miután a hiányokat kimutatta, egyúttal utalt 
hiánypótló módszerekre.

— üj népszínmű A népszínház igazga­
tósága M .kvóczy Jánostól, a „Becsület szegé­
nye“ népszínmű Írójától, Feher Anna ez. tör­
téneti népszínművet fogadott el előadásra. A 
darab Mátyás király idejében játszik, s már 
az őszszel fényes kiállítással fog szilire ke­
rülni.

ív özgazdasagi 
— Rlunione Adrialica di Slcurla cs kir. szab. biz- 

í tositó társaság Triesztben Jurnus 25-én tartotta meg

ÍT itsztbeu e lársasag Neumann Henrik vezérigazgató 
ur elnöklete alatt közgyűlését, melyen az IFsr. iiz- 
letév zárszámadása és az igazgatósági jelentés tárgval- 

j ta'thk. A jelentésben konstatiltatik, hogy a múlt "évi 
Ke" Üzlet, n dim ny nagyon kielégítő volt, s hogy niiadeu a 

társaság aha; gyakorolt biztosi.ási ág hozzájárult a 
szerencsés eredményhez. Eztk után miuden egves szak 
világíttató» meg kellőleg.

1. Élet biztosítások. Az 1884. év deezemlter 3I-én 
érvényben volt biztosítások összege Ü.644,s69 frt toké,

lagok száma mintegy 22% millió. Ebhez járulnak } 54.V9Í irt jatadék a túlélési, továbbá 26 1*13,426 frt 
még a kisebb csillagok és ködfoltok. Már most j t5k(\ és 12.450 ftt járadék az elhalálozási biztosítások-..—»At ----------A 1____ __ _ ‘II__, r, , , , • ? nál. A TlVPrPmParról van szó, hogy a csillagég fényképészeti 1 A nyereménydij 
fölvételének munkáját a földgömb két telének i mem'
csillagvizsgálói között feloszszák és reményük, i kés

bevete’e 1884 évben 1.286.854 
ugyanezen osztály tartaléktőkéjének járu- 

pedig 3<>3,092 irtot tesz ki. A tu.élési és esedé- 
é vált járadék biztosításokért, a viszontbiztosítá­

sok levonása után 203,496 frt, haláleset és esedékessé 
vált vegyes biztosítások után 408,104 frt fizettetett ki. 
azonkívül a decz. 31-én függőben volt haláleset és túl­
élési biztosításokra 97,052 frt tartatott viesza. A folyó 
biztositápok nyereménydij tartaléka 6.847,101 forintban 
állapíttatott u.eg, a melyből 771.050 frt viszontbiztosí­
tási kra esik és ennek leszámításával a múlt évihez k« - 
pest 333,309 f t növekedést mutat. A nyereményrész- 
szel biztosítottakra az utóbbi három évi időt aramról 
50,551 frt 62 kr esik osztalékul. Az életbiztosítási osz­
tály nyereménye 96,616 frt 72 kr összegben az általános 
zArszámlára vitetett át.

II- Tüzbiztositások. A nyereménydij bevételek 
5.480,369 írtra mennek és a múlt évihez képeit 190,7o6 
Írttal emelkedtek. Több évi biztosítások nyereoiénytár- 
czája 1884. deczember végével 17.573 815 írtra * mg. 
Tűzkárokért 3.568,648 forint fizettetett ki, melv ősz- 
szt-gből viszont biztosi tasokra 1.797,940 frt esik. Azonkí­
vül függokárokra tartalékba helyeztetett 174,844 toriul. 
> iszombiztositásohra 2.567.137 frt adatott ki. A kész­
pénz díjtartalék 43,208 forinttal 1 475,697 forintra 
emelkedett.

III. Szállítmány biztosítások. A bevett nyeremé- 
i vek 1 66,9o5 Írtra, a viszontbiztosítások 67,442 írtra, 
a kiüzetett károk, a viszontb ztositások levonásával 
4 7,877 írtra mennek, lüggő karukért pedig 4712 frt 
tartatott vissza
„ Jégkárbiztositás. A nyeremény bevételek
/. 135,742 fnot tesznek, a viszontbizlositásokra 469,748 
frt kell tt, a karok pedig a viszontbiztosítások levoná­
sával 1.392,427 írtba kerültek. A Rinn ioné által fenn­
állása óta minden szakban eszközölt kártalanítások 
összege kerek 121 é, millió írtra rjg. az 1884. évben 
elért nyeremény 631,121 frt 64 krt tesz, ehhez véve a 
mait évi maradékot 636,159 frt 11 krt kai-unk. mely­
ből egyelőre 250,Otü !rt a jégkár biztosítási üzlet kü­
lön tartalékösszegéi ek emelésére, 127,06 » frt 37 kr pe­
dig az árfolyam ingadozási tartalékhoz csatoltatik. Az 
ezután megmaradó összegből 45,444 frt 83 kr a nye­
remény tartalék alaphoz csatoltatik és ezen összegnek, 
valamint az igazgatók <s felügyelők osztalékának, vé­
gül pedig a társaság hivatalnokai takarék- es segély- 
pénztára részére megállapított összeg levonása után 
167,066 irt 95 kr marad osztalékul. Az osztalék resz- 
véuyenkiut 60 írtban állapíttatott meg és julius 1 -tol 
kezdve fizettetik ki. A tartalékok 1884. évben 79.8,910 
írt 42 krral emelkedtek és jelenleg 8.980,812 tr; 80 
krt tesznek. Ezek a következő tételekből állanak : Az 
életbiztosítások nyerem-nytartalaka 6.076 05«) frt 53 
kr: a tűzbiztosítások nyeremény tartaléka 1.475,697 ín, 
a szállítmány biztosítások nyeieménytartaléka 17.432 írt, 
a jégbiztosítások nyeremenytartaléka 4U0.000 frt, tarta­
lék árfolyam ingadozásokra (zárszámU A) 144,283 frt 
18 kr, tartalék árfolyam ingadozásokra (zarszamla 13) 
144,283 frt 19 kr, az életbiztosítási osztály különös 
nyeremény tartaléka 15,000 frt, nyer mvn> tartalékalap 
552.066 írt és 85 kr. A társulat hivatalnokai takarék­
os segélypénztarának vagyona 229,542 frt 4<> kr. A vá­
lasztások , melyek az alapszabályok értelmében voltak 
teljesítendő!., azt eredményeztek, hogy Luiteioth Her­
máim báró ur az igazgatótanács tágjává es Dr. Mor- 
purgo Emil báró ur felügyelővé újból megválasztattak.

Törvényszék.
— Köteles Mihály ügyeb n a kir. tábla 

azon határozatot hozta, hogy vádlott csak a 
felmentő ítélet jogerejüve váltakor fog szabad­
lábra helyeztetni. Ezzel szemben a Jogtudo- 
domáLji Közlöny mai számában kifejtett vé­
lemény szerint Köteles Mihály azonnal szabad­
lábra lett volna helzezeiidő, tekintet nélkül az 
ítélet jogerejüségére. Köteles Mihály főbenjáró 
bűntettel volt vádolva. A mig vádolva volt, 
addig a vád súlyosságánál fogva a vizsgálati 
fogság a szökés veszélyének prezumczióia 
folytán indokolva lehetett. A mióta az ügyész­
ség a vádat elejtette. Köteles Mihály vádolva 
éppen nincs, a királyi tábla felmentő Ítélete 
tühát oly helyzetet állított elő, a befolyás 
gyakorlására hivatott tényezők oly egyetértését 
hozta létre, mely a vizsgálati fogságban tar­
tása alól minden alapot kivont. A nevezett 
szaklap nem tesz le a reményről, hogy fog 
mód találtatni a mi szabad lábra helyezésre, 
mielőtt a turiai Ítélethozatal nehezkes appa­
rátusa legömbölyödik.

Felelős szerkesztő ; 
Kiadó :

Gáspár Imre. 
Kutas! Imre.

sugamegvilágítva a felkelő nap első, sápadt 
raitól.

— Hol van az én kis koldusnőm ;
Egy férfi halad el előttem. Kérdést iuté 

zek hozzá. Csodálkozva néz reám. Nem látott 
senkit. Azt hiszi, őrülttel van dolga, meggyor 
altja lépteit és eltűnik. — Hol van ő ? Merre 
vette útját ? Jobbra vagy balra ? Beszaladgá­
lom a közeli utczákat. Semmi eredmény. Hát 
nem találom-e többé fel ? Hiszen akkor tolvaj 
maradok ! Igen, tolvaj, mert megloptam a ki­
csikét I Az arany, melyet neki ajándékoztam 
az ő tulajdona volt és mert elvettem tőle, tol­
vaj vagyok ! És ha meggondolom, hogy azzal 
a mit kezeimben tartok, boldoggá tehetném 
és hogy ő egész életében boldog volna, ha 
feltalálnám. ...

A rendőrséghez hajtattam és két órán 
át vártam, mig az irodát kinyitották. Jól fo 
gadtak. Elbeszéltem a történetet és persze 
f-lületesen, a gyermek személyleirását adtam. 
Kutatni, kérdezősködni fognak. Magam is ku­
tattam Bekalandoztam egész Párisi, felkeres­
tem a legszegényebb városrészeket, remélve, 
h >gy a véletlen összehoz a gyermekkel, kit 
fel fogok ismerni és lerovom iránta adósságo­
mat. Eltelt egy, majd két hét. A rendőrség 
nem tudott meg semm't, magam sem értem ei 
eredményt.

Önök azt hiszik, hogy én az eredmény­
telen kutatást csakhamar beszüntettem s fel­
adtam minden reményt ? Nem, semmiképeo. 
Folyton tápláltam a reményt, hogy a gyerme­
ket fel fogom találni és visszaadom neki, a 
mivel tartozom, mert adósa vagyok ; semmi 
ellenvetés nem lett volna képes az ellenkező­
ről meggyőzni engem.

És ki tudja, hogy nem voltam-e még 
büntetésre méltóbb ? Az aranypénz, melyet 
neki ajándékoztam és ismét visszavettem, talán 

nyomortól mentette, az erkölcsi bukástól

óvta volna meg, mert az idejében adott ala 
mizsna gyakran nagy befolyással bir az egész 
életre.

Tehát kutattam utána tovább ; azóta évek 
hosszú sorajjjmult el és nem akadtam semmi 
nyomra; talán meghalt a szegény kicsike, 
vagy a mi még rosszabb, talán találkoztam is, 
be- zéitem vele s egy benső hang nem súgta 
„Ez ő ! Add neki vissza, a mit elloptál tőle!“

Különös véletlen segélye nélkül most már 
bizonyára nem akadok többé reá, de legalább 
adósságomtól megmenekülök ; ha nem fizethet 
tem vissza neki, megfizetem másoknak. Nem 
fogok megnősülni és ura vagyok vagyonomnak, 
melyhez atyai örökségem is járult. Ha halálom 
előtt nem találom fel őt úgy a helyett, hogy 
egyet tegyek szerencséssé, sokakat fogok bol­
doggá tenni.

A gróf egy pillanatnyira mély fájdalmába 
elmerülve elhallgatott, azután kezével végig 
simitá homlokát, mintha a szomorú gondolato­
kat akarná elűzni. Kezével ráütött székének 
támlájára, leiemelkedett helyéről s szomorú 
mosoly vonult el ajkai felett.

— Most tudjátok, kedves barátaim, miért 
nem akarok egyetlen klub tagjává sem lenni. 
Ezt esküm tiltja, mélyí t én talán némileg túl­
zott lelkiismereti furdalásból tettem, de ame­
lyet ti bizonyára érteni tudtok, éppen úgy, a 
mint előbbeni izgatottságomat meg tudjátok 
magatoknak magyarázni.

Három évig nem hallottam a grófról sem­
mit. Úgy látszott, mintha hosszabb utazást 
tenne. Egy napon a hírlapok egyikében a kö­
vetkező egyszerű hirt olvastam:

„Magyarország fővárosából R gróf elha­
lálozását jelentik. Végrendeletében összes nagy 
vagyonát Páris szegényeinek hagyományozta.“ 

Nem találta fel a kis koldusnőt.

Eladó a szepesi-pusztán, 
a szováti országutfélen, 50 
méter öl fiatal akáczía, to­
vábbá mint egy 15 csomó 3 
méter hosszú lábfának való 
és 50 drb. szál kerékagynak 
való kitűnő szilfa.

Értekezhetni lehet nap- 
utcza 2500. szám alatt lakó
Horváth Mihály tulajdo­
nosnál.

A 1*41 ti lovai savanyuvizet
idült gyom or hurutnál s aranyeres bántalmak- 
nál igen alkalmasnak találtam. Kellemes üdítő 
ize s feltűnő olcsósága borviznek is ajánlatossá
teszik.

Debreczen, 1885. máj. 7.

Dr. Szántai K.
kér. orvos.

Alólirott a paulovai ásványvizet, melylyel 
már szinte egy év óta élek, mind gyógy ha­
tás ra, mind asztali használat végett, mindenki­
nek a leglelkiismeretesebben ajánlhatom : mert 
azóta sok kellemetlen testi bajoktól megsza­
badultam, és valóban felüdültem, s jobb át­
vágynak örvendek.

Debreczen, 1885. ápril 20.

Szabó József,
koronás ezüst és arany érdem- 

kereszt tulajdonos.
Kapható helyben KUPFER JÓZSEF só 

és lisztkereskedésébe u.



L zlethelyiség változta tás!
jjSSP Az ..arany czizmához czimzett

Hl. női-, férfi- és gyermek-czipö

A toron túlmegy el gazdasági kiállításon 1884-ben EZÜST DÍSZ-OKLEVELET nyert. 
A bécsi 1883. évi nemietk. gyógysr kiállításon EZÜST ÉRMET nyert.
A trieszti 1882. évi kiállításon BRONZ-ÉRMET nyert 
A gráczi 1880-ik évi országos kiállításon 

I Ili NÉRÉSI OKLEVELET

/&jsm
Telegdy K. Lajos könyv- StgzgggZ 
kereskedése tőszomszéd- ksafl&ssl
ságába helyeztem át, a 
mit is azon kéréssel ho- 

ffj| zok a nagyérdemű közön- 
ség becses tudomására, 
hogy szerény vállalatomat 
ezután is, mint eddig pár­
tolni kegyeskedjék,

üzlotomot,
főpiacz utczára, a városháza épületébe

Megrendelések mérték 
után, úgyszintén javítások 
gyorsan és pontosan elké­
szítettnek.

illő tisztelettel

PALE OTTÓ,
Debreczen, főpiacz-utcza 

a városháza épületében.

A yíO&A\ 9*

SSWADLO FÉR EH CZ BUDAPEST.*®

hazánk egyik legszónsavdúsabb

S .ATV.A. IST ÜT UTIZE
alapuló "bafaiban1 Ált |2°S "" ™vaMl 3 ■ gyomornak az idegrendszer bántalmain
alapuló baja-b^ Al alaban a v,z mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyeken a

czeiw elet támogatása es az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos/

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.
Kizárólagos 

főraktár

Gyára. :

I//. kér. alsó erdősor
3. az.

ML V.ríMSÍ I
b-ÜrííL'í

••

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó
* á V I- <> <1 ő n v e i t

/HzT/lTi ars*l,eme:hftt'> 'ováhbá szabadalmazott Blazivek- és Brecka-ftlc Kiff, es szel

valamint
5 ® Z > ' lB5?B i I 5

központi-fűtési berendezéseit.
nyekná^skl.l^LrT.rházaknáí^tif11^ Íüi'-D/'Í szfB,ára; ""fly utóbbiak különösen nj épitmé- 
alkalmazhatok. ’ ’ szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czélszerűen

Aj-inlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartózó munkáit u. m. épületi-, mii- és szerkezeti
I hl_í- Ji,\

lakatos munkáit.

Ilintakárlyak cs köllKcgvc- 

tüsek, iiigyt ií és liérmeiilve.

H ^ía Állításé 1885 A—a -7/F sb

jmméA a

4k kiállítás!/
!Te

1886
A debreczeni első ipartársulati bank fel­

számoló bizottsága f. é. július 26-án délutáni
3 órakor az intézet helyiségeiben kisuj-utcza 1 
1734. sz. a. tartandó

közgyűlésre
a t. részvényeseket ezennel meghívja.

Tárgysorozat:
1. A felsz ímoió bizotiság évi jelentése
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A számadások megviz-gá ása, a mér

leg helybenhagyása és a felmentveny meg­
adása. 6

4. Beadványok tárgyalása.
Mindazon részvényesek, kik ezen köz 

gyűlésén résztvenni kívánnak, részvényeiket 
az alapszabályok 82., 3. §§. éneimében 3 
nappal a közgyűlés előtt az intézet kisujutcza 
1734 ík sz. he.yiségében letenni kötelesek • 
kivevőn a vidéki részvényesek, kik ré-zvé’ 
nyeiket a közgyűlés napján legkésőbb 9 óráig 
is letehetik. s

Kelt Debreczen, 1885. máj. 3-án.
A felszámoló bizottság.

mTm —~^^-TTTTnT«»mjl I!IJ-1L11U__
Meghívás szerencse kísérletre!

h„zA„,.A jnllUS|8 éa. 9"il,dn megtartandó 2-osztályu 
. ?g bt/-tosito» 288. hamburgi állam

<> -jatekra, melyben 300 nyeremény után GO ezer 
márkáig b,z,oS kilátás nyujtatik, ha a következő 
íllttmenyek (bankjegyekben, leveljegyekben nosta 
m\tXbaD) miUt hÍvaU,0S határozott árak bt-

M. 18.= oszt. ért. 10.80 egy y, eredeti sorsj f >
4 50= ” 1 ® -4° e87 V, , , É S

n n 2.70 egy */. ” E >
2.50  1 QK n » I ®-W—. » » 1-35 egy V, „ „ ”S

a megállapított huzasrend szciint. Húzás után a 
nyeremeuysorozat közöiteiik. Nagyobb nyerés távi ramag, tudat,at,,. A 1,-gkisebb nyelemén/ feded a

Nyeremény 7 osztályban illetve M. SQQ 000
márka vagyis 300,000, 200,000, 100 000 stb 
egészben véve 295000. 'uu,uuu sto.
, . ., Küldemények kéretnek mielőbb, de leeköze- 
z lebb Julius 8 ika előtt czimezve :

Mayer Károly Antal
Hamburg. St. Pauli.

Szervezi eteti l87Tj

Édeskuty L
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben

m. kir. adv. szállitóná!, 
> Bodapesten.

és vendéglőben.

6«

Dt.-breczenben

s I ol)l> os logolcsób

kávé ás thea

Az 1884.1k évi elszállítás

palaczk.
kapható í Csanak József Geréby Fülöp, Rickl József Zelmos, Szab 

Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

_ . kapható
ETLINGER és TARSA világhírű raktárából,
l,!ilÍTjnyek l,or|émcn!esek. A csomagolás vagy 
u au étellel, vagy előfizetéssel zsákokban történnek.

Árak 5 kilótól kezdve:
Tarsas-kave
Rio, tinóm, erős 
Santos, kiadó, tiszta 
Mokka gyöngy „Irmai, tüzes 
Zöld cuba erős kit.
Domingo légiin. ’ ’
Campinas iegfin. 1 
Ceylon zöldeskék erős .
Jáva, zöld, erős, kit.
Arany java kit. fin.
Portorico, illatos erős 
Gyongykávé legfiu. zöld 
Java, nagyszemü linóm 
Plantage, illatos kit.
Menando, barna kitűnő 
Arabs mokka, neme, tines

. TheakKhinai egy kilo....................
R°n90 „ „ kitűnő .
Souchong egy kilo légiin.
Pecco-Souchong egy bibi légiin.
Cs szan-melange.. ,
Táblarizs 5 kilo legfiu’. "
Jamaikai rum 4 liter 
Kaviár 2 kilo, 4 15, fél kilo !
Ma-jes bering 5 kilo hordóban 

” >1 bordó nékül
kimentő tízjegyűek ingyen !

3.I5
3.75

4 90 
4.95

A. 95 
6.Ü0 
fi.30

Uitozetre való keimvk
nők és férfiak számára.

csakis tartós gyapo-bólegy középtermetű férfi számara
3.10 méter ,( t ^ 8® kr6rt F gyapjúból ; 

p„v ■ . ” ” ~ >’ J°hb gyapjúitól ;
» — !! I,uom gyapjúból

öltözetre. ( 12 „ 40 „ egész Unom gyapjúból
Peruvien a egfmomabb gyapjúból a legújabb színek-' 
ben, not ruháknak méterje 2 frt. Fekete szőrme 1 
mersion tiszta gyapjúból női té.i pa.utóknak meterit 
4 I. tJlazo-plazdek darabja 4, 5, 8 egész 12 írtig. — L,.g. 
finomabb öltönyöket, nadrág-, felöltő-, kábát- és ea,,- 
kopeny kelméket, tiltíl-, lodeu-, conimis-, kamwwc I 
cheviot-, trikótokat, hölgy- es biliárd posztokat pe-\ 
ruvieut, uoskint aianl ’

^^smnomjtoE 180b.

E

rSfc

az

67. szám.
ÁRJEGYZÉKE
„ 1 S '1 V A N“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.

gyári nagy raktara Orüniiben.
Minták bérmentve. Mintakártyák a szabómester urak 

reszere bérmentetleniü. — 10 Irton felüli utánveteli 
küldemények bérmentve.

Nálam több mint 120,000 0. é. frtot érő posztókész. 
let vau folyton raktáron es önként értetik, hogy világra 
szuio nagy üzletemben nagyon sok maradék vau 1L0 
meter boss ziisagban, csakhogy kénytelen vagyok az ily 
maradékukat nagyon leszállítva, a készítési áron alól 
elvesztegetni. Minden józanul gondolkodó ember be- 

I lógja latul, hogy uy kis maradékokból mintákat kill- S 
‘ deui nem lehe£. m"t néhány száz mintamegrendeles 

u-.aii e maradékokból misem maradna es i^y puszta 
szédelgés az, ha posztókereskedő ezégek maradékok. 
Imi mintákat hirdetnek es az ily esetekben a minta 
szelvények darabokoói és nem maradékokból valók s 
az ily eljárás czelja könnyen megérthető. Oly marade 
kok, melyek nem tetszenek, elcsereltetuek, vagy a 
pénz visszaszulgáltatik.

Levelezések eltzgadtatnak nemet, magyar, cseh, len- 
olasz es trauc^ia nyelven.

if

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és eugedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

, T) . .... 100 kiló «i.
AH. Asztali dara nagy és apró szemű 19 — W 
G. Szinte „ középszerű . . is.— S

0. Királyliszt.......................... 15.40 ®
1. Lángliszt.......................... " 17‘ßO

Montliszt................................ ......
Zsemlyeliszt 1-ső rendű . 16 20
_ . n 2-od „ . . 15.20
í ehér kenyérhszt 1-ső rendű H.60 
Szinte „ 2-od 
Közép kenyerliszt 1-ső "

2-od „ .
1- ső „ .
2- od . .

2.

3.
4.
5.
6.

7.
8. Szinte
83/4. Barna „
8 %. Szinte „
9. Lábliszt
10. Veres liszt
11. Finom korpa

13.60 
12.80 
11.80 
10 80 
9 — . 
6.69

a^jQ- sesgiWWTiiík
F Märia-celli §

l GYOIMOR-CSEPPEK, |
I Jeles hatású gyógyszer a gyomor min 6 
? den hantáimat ellen,
I

Durva korpa

zsákkal. . 
zsák nélkül, 
zsákkal . . 
zsák nélkül.

Simán őrlőit liszt zsákkal á 75. kg. 9 
n n * zsák nélkül 8 

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágábo 

Debreczen, 1885. julius 5. 
á zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo
19 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75

h
Debreczen, 1885 nyomatott KÜTASI IMRE könyvnyomdájába^

felfilmulhatat/an az 8 
ó tv ágy-h i án y, gyomor- 1 
gyengeség, roszszagilehv: S 

w , let, síelek, savanyu felbiifo- 2
S«,Jt°Jilni.gTe™orhiinit,gjo jj 

" ' *' mori'gés, hugykóképzédes, *
túlságos nyalkaképzódes, * 
sargasag, undor es hányas, $ 
főfájás jha az a gyomor- 5 
hói eretl), gyomorgorcs * 
székszorulás, a gyomornak § 
tulterheltsege elei és ital 5 
által, giliszta-, lép- és máj, I 
betegség, aranyerc-s bántál- § 
utak ellen. «

I Egy üvegcse ára hasznáéi 
8 utasítással együtt 35 kr. -^8
I ,.-n,hí‘,ll,ltt 1,e1breCZ/ubvn Ur- hotschueck K„ 
fc h" -o «1 Ta,mássJ B- «"«Út gyógyszertáráiban, 
§ Hajdu-Szoboszlon Trocsányi Imre gyógyszert/ 8 raban, K.s-Marjan Gallasí Frigye? g ógysz . 
y íiltrla Zü,.tan Aun- Sz,.ut-Márton, H^Nánus ' 
M Lajos gyógyszerész, valamint a:
» ooztrak magyar birodamm minden „rgvobb * gyógyszertárában és kereskedésében ö 
s központi szétküldés! raktár nagyban 
& 68 kicsinyben
8 ő Br,ady Karoly, ]

n rangyalbuz czimzett gyógyszertárába - ‘
P, Kremz,erben, Morvaországban.

Elöllzelr»! sr«k :
Helyim ét pntldn küldve.

• . 10 frt—kr.Egy évre . 

Negyed évre „ 50 .
Híjijet szám 5 kr

A lap szellemi régiét Illető min- . 
den kuxleuiény föpiacz, Vecsev- 
ház földazini. a axerke«8tóeégh 

bénnentve küldendő

Előfizethetni helyben 
TEL EG DI K. .LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KÁROLY könyv 
k«r*ek»détiébeii én a kiaduhíva 
talt.au KUTASl IMRE könyv- 
nyomdájában iá postahivatalok

Paul!
(P- 6 ) Régebben 

még az iroda s nem 
akartain előre haladni, 
szik — hanyatlani.

Egy áldott, jó pá 
ahhvz a jó öreg minis 
fogták, hogy tehetetlen 
akkor, a midőn éréi 
juha az uzsorásoknak, > 
a felesége elnökölni ak 
Sülymosiné főlsegélésére

Kívülünk még egy 
az exczelleucziás úrhoz 
jával.

A miniszter kegye: 
tetett s mindenkit megl 
varral; olyan britannik; 
Debreczen érdemes kir 
meg ünnepi alkalmakkoi 
tebb vendégeit.

A szivart — melyi 
pártfogós kedvéért 
elfogadtuk, de én már i 
bölcsességet a Zicherma 
való gyakori érintkezésb 
tottam rá — a m á 
azonban gyufát is kért 
5 pártfogójának nagy réi 
pöfékelt, mint odahaza 
nóban.

— Bocsáss meg ne
nem tudja, hogy mit cs 
lőtt félig tréfásan a 
fogó.

— Soh’se bántsd, 
felel a miniszter — hisz 
olyankor, a mikor nem 
cselekszem !

És daczára miudanti 
mit erre a derék miniszte 
rituális magyar sajtó, egy 
ki tudja, hogy mit cselek

A mit ellene felhozn 
az igazságszolgáltatás la 
személyzet elégtelensége 
tehát mind olyan bűnök, 
függnek pénzemésztő ált; 
kai s a melyeknek elbán: 
nem szükség egyéb, mii 
dolog, a melyet már a 
elkerülhetlenül szükségese 
bevételére: pénz, pénz és

Máskülönben nem i 
nasz Fauler ellen, kinek 
torgatja a t.-eszlári ei 
sajtó. Az e r é 1 y nem 
tulajdonsága; Paulernek 
mellett való felszólalása vi 
mozzanat volt s legújabb 
hasonló rendelettel ft 
igazságügy miniszter az-m n 
a magyar bíróságok által 
hajtások foganatosítását t 
ban, ezen eljárása épen 
melyet bár tanúsítana a 
is, a midőn Ausztria tulka 
visszatorló intézkedéseket!

Mi bizony nem vagya 
miféle Tisza-párti miniszter 
meg van, épen Fauler az, 
szönését több okból fájlalni 
hogy valakinek a feleség 
antiszemita bálon, maga 
keztyüt visel, mint egy-két 
kodó K o z m á s tisztviseli 
igöu jó miniszter s mélt 
zsidókérdéstől nem bokros 
csillésével találkozzék!

A mint hogy úgy is 
=* Belföld. — T 1 s l

vasárnap estélyt adott. A ki, 
mozdításában résztvett férfi 
rosok közül mintegy 500-an 
b u ® :8 * várpalota ál 
gyobbitását tudvalevőleg már 
volna kezdeni, a munka azo 
marad, mert a király a kiá


